

整治线路走廊 保障电力通畅

——原阳县供电公司政企联动高效清理树障保供电工作纪实

日前,在原阳县太平镇10千伏渡大线附近,原阳县供电公司工作人员利用无人机对线路通道内的超高树木进行排查。为高效解决“树线矛盾”带来的安全隐患,确保电网安全稳定运行,今年以来,该公司开展树障清理专项行动,对供电区148条架空线路树障隐患进行集中治理。通过治理,今年1月至5月,线路故障率较去年同比下降34.37%,取得明显成效。

政企联动,开展通道治理

“我们今天标记好,明天就可以清理了。”日前,在原阳县齐街镇电力线路两侧,原阳县供电公司员工和地方政府执法人员对线路通道附近超高树木进行喷涂标记,并利用高空作业机械对喷涂树木进行修剪砍伐。这是该公司政企联动清理树障、保障线路安全稳定运行的真实写照。

原阳县供电公司官渡中心供电所负责原阳县东部地区用电服务工作,辖区供电线路半径长、滩区树木多。该中心所与辖区路寨镇、齐街镇、陡门乡和太平镇4个乡镇政府多方协调,政企联动对线路通道内超高树木进行高效处

理。近期,路寨镇、齐街镇两个镇政府召开保障电力设施清理树障专题会议,统筹林业管理单位、综合执法大队、各村委等机构,由政府负责人员与供电公司配管人员现场核实,对达不到线路设备安全距离的树木全部进行标记、修剪和砍伐,全力开展线路通道树障治理。目前已对10千伏渡许线、满贾线、齐东线等7条线路通道内的800余棵树木进行了修剪与处理,解决了数条线路长期以来的“树线矛盾”,及时消除了线路安全隐患。

加强宣传,减存量遏增量

“老乡,感谢您配合修剪树木,为了供电安全,今后请不要在线路走廊下植树了。”原阳县供电公司工作人员向该县太平镇张庄村村民说。为了确保树障清理工作高效推进,该公司压实工作责任,按设备管理单位、班组和个人对树障进行梳理,重点对线路故障多发频发区域加强巡视检查,及时完成隐患排查治理,确保按期完成清理任务。

同时,该公司积极与乡镇政府及村委会等相关部门沟通和协调,通过服务

微信群、村委会广播、走访宣传等形式,深入细致地做好群众的思想工作,取得群众对清理工作的支持和理解。工作人员向电力线路附近村民普及《电力设施保护条例》、电力安全知识,讲解树障对电力线路的危害及清理中的注意事项等,提醒群众避开电力线路通道种植树木,取得了村委会和群众的广泛理解和支持,从源头上减少了树障增量,消除了“树线矛盾”带来的安全隐患。经过大力清理,高耸的树障不见了,为电力线路让出一条条通畅的走廊,线路通道内呈现出“净空”。

形成机制,建立工作模式

“有了相关文件,我们跟乡镇政府沟通起来方便多了。”原阳县供电公司官渡中心供电所主任魏楠说。以前,供电公司“单打独斗”清理树障阻力大、成本高,且费时费力。基于此,2024年,原阳县供电公司促请县委印发《关于严禁在电力线路保护区内违章植树违章施工的通知》,各中心供电所拿着文件与各乡镇政府协调线路保护区内树障清理事宜,乡镇政府召集综合执法大

队、村委会等召开专题会议布置清理工作。供电部门只需向乡镇政府递交线路树障清单台账,减少了供电部门寻找树主、沟通协调等程序。之后,由乡镇政府出面寻找专业清理队伍进行树障清理,基层供电所只需安排一人配合,确保清理过程中电力设施及人身安全即可。同时,各乡镇保障电力设施清理树障专题会议召开后,形成会议纪要下发各片区、各村委,要求常态化执行。会议纪要中规定每年春季开始,由乡镇综合执法大队牵头对线路通道进行排查,发现树障隐患及时治理。

通过这种工作模式,有效地减少了供电部门的安全压力、服务压力、舆情风险,不仅节约了人力物力成本,同时避免了个别树主别有用心、漫天要价等负面影响。

原阳县供电公司总经理崔宇说:“安全供电是我们的首要责任和任务。通过政企联动,不仅解决了眼前的树障问题,更重要的是固化了模式,建立了长期工作机制,为今后高效应对类似挑战打下了坚实基础。”

(郭昆 毛二鹏)



辉县市供电公司 首次迎峰度夏 保供工作协调会召开

本报讯 为贯彻落实上级迎峰度夏保供工作方案,日前,辉县市电网首次迎峰度夏保供工作协调会在辉县市高庄乡绍辉垃圾发电站召开(如图)。

本次会议采用在发电厂现场召开的形式,由辉县市供电公司组织,辉县市发改委、新乡供电公司、13家35千伏及以下并网发电企业参加,为厂站、厂网之间的交流提供了更加直接的平台。

会上,新乡供电公司通报2024年省、市、县三级电网度夏形势和预计省网晚峰400万千瓦至600万千瓦缺口情况。辉县市电网较其他县域网规模大、上翻高、方式复杂,配电网电源点多、门类全、电压等级多的特点在县域中较为突出,涵盖了水、光、风、生物质、垃圾、余热、沼气发电门类,是新型有源配电网的典型代表。按照“全网统一平衡,电源分类管理”原则,要充分调动地方电厂顶峰能力,最大限度支撑度夏晚峰时段(19:00-23:00)电网保供能力。

辉县市供电公司专业负责人综合历年电网数据、电网发展情况,重点解析了辉县市电网新能源结构比例跃升式发展带来的严峻挑战,对各家并网电厂的历史出力特点和典型故障进行了点评,逐项提出迎峰保供建议和工作要求。各并网电厂依次回应了电网工作要求,汇报库

容、燃料储备、出力计划和度夏前隐患排查治理情况,表达了顶峰保供的决心。

辉县市供电公司副总经理王向伟强调,要站在讲政治的高度重视电厂运行安全和顶峰保供任务,安全是设备安全、人身安全,也是网络安全。在“四个革命,一个合作”的背景下,电力体制改革,电力转型正在全方位进行,微电网、源网荷储等新概念、新应用层出不穷,厂网应当紧跟形势变化,保证一二次同步,共同完成电力保供任务。

辉县市发改委副主任赵培迅强调,要深化政企联动,推动信息共享和决策执行。无论是电网企业还是发电企业,无论是传统水电还是风、光、垃圾发电等新型发电主体,都要深刻认识到厂网联动、顶峰保供的重要意义。本次会议体现了辉县市政府和厂网双方的良性互动,是辉县市电网厂网积极承担社会责任、切实履行各自职责的具体体现。下一步,辉县市供电公司将积极落实省、市公司和辉县市政府指示,推动厂站资源协调,保障安全度夏,提高顶峰和让峰能力。同时,加强应急演练,滚动完善“一厂一策”“一站一策”“一线一策”的保供措施,打赢2024年迎峰度夏保供战。

(李建明 文/图)

护航考生用电无忧 中考保电再度出发

卫辉市供电公司 本报6月16日,卫辉市供电公司运维检修部、营销部、卫南中心供电所,联合对卫辉市新中考考点供电线路进行排查,全方位织密安全网,保障考点电力设备“零缺陷”运行,确保中考供电万无一失。

圆满完成高考保电工作后,为保障中考期间卫辉市考点供电线路安全稳定运行,卫辉市供电公司主动对接学校与相关单位,提前了解中考考点用电需求,根据考场实际情况,落实安全生产月工作部署,结合以往保电经验,组织精兵强将,对变压器、配电箱、负荷开关、电缆头、设备线夹等易发热设备进行“地毯式”巡视及测温,及时消除安全隐患。

同时,该公司供电员工还对考场的室内线路、开关、插座等用电设备进行全方位的细致检查和维修,向学校告知隐患排查发现的缺陷隐患,并下发安全隐患整改通知单,督促学校整改到位,确保中考期间学校电力设备“零故障”,保电工作“零差错”。

据悉,中考期间,卫辉市供电公司将安排高保电“原班人马”,组织人员进行现场蹲守,全力以赴做好电力“陪考人”,实时监测考场用电负荷,加强设备状态运维管理,对涉及考点的变压器、供电线路、用电设备开展不间断巡视,确保出现突发问题时能够第一时间采取有效措施进行处理。

(张锐 吕金恒)

获嘉县供电公司 “电保姆” 上门送安全

本报讯 6月16日,获嘉县供电公司组织人员走访辖区内河南航节能门窗科技有限公司,积极开展“安全生产月”主题走访活动。

随着6月份“安全生产月”的到来,获嘉县供电公司紧紧围绕“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”主题,开展安全生产月系列活动。为保障企业客户在夏季负荷高峰期用电安全,该公司安监部、中心供电所等部门人员组成联合行动小组,开展安全应急科普“五个一”活动之“走进企业”,帮助用电企业排查安全隐患。

在走访过程中,工作人员深入企业,与企业负责人和员工进行交流,仔细查看企业电力设施运行情况,协助企业梳理内部设备安全隐患。对排查出的问题,根据企业生产经营情况,协助制定针对性的整改措施,并提供必要的技术支持,全力保障企业不误工时、连续生产。与此同时,检查小组现场为企业员工发放安全用电相关宣传资料,普及安全用电、急救常识、节约用电等知识,提高他们的安全意识,为企业的安全发展保驾护航。

下一阶段,该公司将持续开展安全生产月相关活动,积极进行安全知识宣传,营造人人参与安全生产的浓厚氛围,坚决防范各类安全事故发生,确保安全生产稳定的良好局面。

(田海云)

长垣市供电公司 创新小卡套 暖心服务送田间

本报“这上面有安全用电注意事项,还有我的电话号码和咱村里用水组织的电话号码,你的浇地电卡放在这里,就不容易丢了。”日前,长垣市供电公司开发区中心供电所工作人员走进该市蒲北街道史庄村的田间地头,开展服务“三农”安全用电宣传活动,并为村民送上该所自主设计的文创电卡卡套(如图)。

安全月又逢“三夏”农忙时。该公司结合当前农村用电特点,创新宣传方式,特别设计制作了兼具实用性和教育性的电卡卡套,在深入田间地头、农户家中面对面宣传安全用电知识时,免费送上电卡卡套,以人性化服务,守护“三农”电力安全走廊,提升农民安全用电意识,助力“三夏”农忙安全生产。

这款文创电卡卡套设计精巧,采用环保材料制作,轻巧耐用。卡套配有结实的绳子,方便作为钥匙链携带使用,而且上面印有详细的安全用电知识和网络供电服务热线,方便农户遇到用电问题时能够及时联系咨询,有效地促进了供电服务向更贴心、更暖心的方向迈进。

“我年龄大了,记性不太好,家里的电卡老是忘记放在哪儿了。我的手机是老年机,咱也不会网上报修。



有了这个卡套,电卡就不容易丢了,有啥问题还能随时拨打上面的报修电话,真好!”村民邢启民拿着电卡卡套开心地说。

安全用电,是关系到千家万户生命财产安全的大事。该公司一直高度重视农村安全用电工作,此次结合“安全生产月”活动,制作并发放文创电卡

卡套是该公司创新举措,服务“三农”、助力乡村振兴的举措之一。

该公司有关负责同志说,下一步,他们将秉承为民服务办实事的理念,持续优化服务举措,加强农村安全用电管理,为农民朋友提供更加安全、可靠、优质的供电服务。

(邢绍静 李佳桐 邢家康 文/图)

新乡县供电公司 确保企业夏季用电无忧

本报讯 6月18日凌晨1时许,在新乡县七里营镇刘店村开源纸业公司10千伏接网工程施工现场,新乡县供电公司的工作人员正在进行作业前的各项准备工作:确认作业环境、检查工具、布置安全措施……随后,经过两个多小时的紧张作业,圆满完成本次配套工程安装隔离开关、智能分界开关及附属设备等工作,为该纸业公司的生产经营提供了安全可靠电力保障。

一直以来,新乡县供电公司以客

户和群众需求为导向,不断加强业扩报装全环节业务协同,充分发挥提速提效空间,提升业扩报装效率。此次接网工程的地点特殊,位于一片麦田之中,正值“三夏”时节,施工环境复杂。为此,新乡县供电公司多次派人进行现场勘查,确认施工环境,合理规划施工时间,确保不影响工厂正常生产经营。由项目部门牵头,多部门协同,不断优化施工方案,预先进行工程物资准备和施工队伍调配,确保工程能够顺利完成。

在施工过程中,新乡县供电公司严格执行标准化作业,周密部署工作,细化分工,落实到岗到位制度,确保工程中每项工作都能落实到人、执行到位。

新乡县供电公司有关负责同志说,下一步,他们将继续深化与用电客户的沟通,确保用电客户能及时用上“安心电”。同时,不断提升办电服务的精确度和便捷度,以实际行动助力新乡县营商环境再提升。

(冀璇)

辉县市供电公司 融知识于问答 藏安全于互动



本报讯 “不带箭头的安全出口标志,一般安装在安全出口、疏散门

的上方,这道题对吗?”“国家规定的安全色有几种颜色?”“安全生产十二

字方针是什么?”6月17日,辉县市供电公司2024年安全生产月有奖知识问答活动在该公司一楼大厅举行,参与职工纷纷说“又学到新知识了”。

本次活动,紧紧围绕“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”主题,将安全基础知识、安全色的定义、应急安全小知识、安全理论、国网公司十大安全理念等内容以“答题有奖”的形式,宣传给公司职工(如图),普及安全知识,规范安全行为,将安全文化浸润到每一名职工内心。

下一步,该公司将持续开展系列安全宣教活动,把安全生产月主题活动推向高潮,确保“人人讲安全,个个会应急——畅通生命通道”的主题落地生根,让每一名员工都能掌握基本的安全技能,将“我要安全”的理念植员工的头脑,浸入员工的骨髓。

(黄晓丹 张若男 文/图)

南圪垯村与莫怀古(上)

以前,新乡城东门外南200米左右,有个村叫穆圪垯,穆圪垯村与姜圪垯村相对,民国时期称南圪垯村(现在的市统建楼和人民公园北门东一带就是南圪垯村遗址)。

相传,穆圪垯村住着一户姓莫人家。莫家有一男孩,因家贫寒,为节省灯油,时常在夜月之时登上城楼背词习文。因为他家离城楼很近,所以常在城墙上背书,夜深人静时也不害怕,这个男孩就是莫怀古。

一年冬季某日的后半夜,莫怀古无意中发现城楼阁中有一道白光和红光闪过,就快步走近,只见楼阁间有两位老人正在下棋,白光来自一颗明珠,红光来自两位老人中间外侧的三块铁劈柴所产生的火焰。两位老人白光下棋,借火取暖,对弈之间还不时倒酒畅饮。莫怀古发现每当老人倒酒之时,酒入盅内,酒盅上方就会有像雪花一样的东西飘落,一捧有余,心中暗称神奇。莫怀古心想,如果自己有明珠、铁劈柴该多好呀,夜里观书,冷时驱寒……正当他思考之时,白须老人催花须老人快走棋的声音打断了他的遐想。原来是花须老人正举棋不定,迟迟不知棋落何处,莫怀古借机走到两位老人中间,自告奋勇要替花须老人下棋。花须老人见有人替他解围也没说什么,就让座给莫怀古。莫怀古坐定细观棋局,就对白须老人说:“老爷爷,咱俩下棋不能白下,我要是赢了您一局,你得奖励我东西。”老人见莫怀古眉清目秀,童心可爱,就哈哈笑着说:“只要你能赢我,要什么就给你什么。”莫怀古说:“我就要明珠和铁劈柴。”老人说:“好。”二人重布棋局,不多时,莫怀古赢白须老人一局。白须老人说:“既然你赢了我,明珠和铁劈柴就归你了,我们该走了。”

莫怀古毕竟是个小孩儿,他见能赢对方,就缠着白须老人再下一局,白须老人没办法,只好坐下来再与莫怀古下一盘。棋重新摆好,莫怀古得意地说:“我要是再赢了你,你得把这酒盅给我。”白须老人不悦地说:“明珠、铁劈柴你要了对你学习有益,一个小孩儿要酒盅无用。”可莫怀古听不进良言,而且抢先走了一棋,白须老人只好与他下棋。这一局一直下到四更,不分胜负,此时莫怀古借机也讨了一盅酒喝。酒盅到手后,他握住不还,一边饮酒一边下棋,直到天近五更,花须老人就附耳对白须老人说:“你把酒盅要回吧,咱该离开了,不然天到五更,我俩就逃走,干脆眯眼伴醉,就是掩虚不还。花须老人想动手夺回,被白须老人拦住说:“不可无

理,此人是莫大人,他将来位列上卿,今夜昧宝将来定会因宝败身。他既然有心昧下,我们还是不要硬夺为善。”说罢,他二人转身驾云而去……这时,莫怀古才知道两位老人是仙人,急忙高喊:“二位仙翁,不要急走,我还酒盅。”无奈此时已过五更,雄鸡高唱,东方初白,莫怀古跪求未果,只好携宝回家。三年后,他借助宝物,奋发读书,考中秀才。在乡邻的庆祝声中,不乏众媒婆来说媒。在父母的指令下,他先是与孟营村一户李家小姐结婚(明时孟营村叫西王岳营村),十七岁时在卫辉府科考名列前茅,经学政大人说合,又与汲城的一个大富人家的孟小姐完婚。

明嘉靖五年(1526年),莫怀古举官至太仆寺卿,成为京官。在北京东城修建了莫府,举家迁入京城。有一天,他闲暇到郊外春游,无意中发见荒坡上有一青年因冻饿昏倒,就将他救回府中,经过医治调养才使之康复。经了解得知,他救下的年轻人叫汤勤,是河南人氏,靠给人装裱字画为生。因他体弱多病,技艺不精,无人用他,生意清淡故而流浪乞讨。

莫怀古是个心地善良的人,一念他是河南老乡,二念他来京无靠,就留他在府中吃住。原来汤勤是个卑鄙小人,他的温饱问题解决之后不思报恩,反而看上了莫怀古的小妾李雪艳。李雪艳原是败落官宦之女,她年轻貌美,知书达理,在处理公务上是莫怀古的好帮手,深受莫怀古宠爱。李雪艳与汤勤年龄相当,又美丽动人,汤勤就想勾引她,李雪艳不从。

汤勤的举动并没逃过莫怀古的眼睛,他只是不愿意说透,免得丢人,就想把他推荐给严嵩的儿子严世蕃。一天,他对汤勤说:“我想推荐你去严府,那里有很多全国的名人字画,你到那里可大展宏图……”没想到汤勤到严府后早已明知莫怀古的意图,但又无借口不走,只好不说出府。汤勤到了严府后卖主求荣,就将莫府的宝贝玉盅“一捧雪”密告给严世蕃,撞撮严世蕃向莫怀古索取玉盅“一捧雪”。他对严世蕃说,如果你要了对你学习有益,一个小孩儿要酒盅无用。”可莫怀古听不进良言,而且抢先走了一棋,白须老人只好与他下棋。这一局一直下到四更,不分胜负,此时莫怀古借机也讨了一盅酒喝。酒盅到手后,他握住不还,一边饮酒一边下棋,直到天近五更,花须老人就附耳对白须老人说:“你把酒盅要回吧,咱该离开了,不然天到五更,我俩就逃走,干脆眯眼伴醉,就是掩虚不还。花须老人想动手夺回,被白须老人拦住说:“不可无

(地名故事编辑部整理)

